

自幼背诵古方 近七旬仍坐诊

——记市中医医院内科名老中医陶宪印

□本报记者 杨岸萌 文/图

头痛头晕、嗓子干、咳嗽、腰疼、胃疼、胆结石……8月19日，在市中医医院内四科门诊坐诊的陶宪印连续为56名各类病患诊治到中午1点多，送走最后一名病号他才站起来，不停地按压因久坐颈椎病复发引起阵阵疼痛的左臂。“经常是这样，病人都过来了，看完为止，不能让他们白跑一趟。”他说道。

陶宪印今年68岁，从事中医内科临床工作近50年，曾任市中医医院呼吸糖尿病科主任，是河南省中医药学会糖尿病专业委员会常务委员，平顶山市医学会糖尿病专业委员会副主任委员、内分泌专业委员会常务委员、呼吸病专业委员会常务委员。近日，在平顶山市首届名中医评选中，陶宪印被评为“平顶山市首届名老中医”。

中药贴敷免去病人痛苦

“生命所托，重于泰山”，陶宪印以此为每一次诊治做注脚。他在长期临床实践中专注中医内科疑难杂症诊治，多年来对每个患者都深究病情，谨守病机，悉心治疗，深受患者欢迎。

今年春节前夕，67岁的市民苗兰（化名）突发腹痛，被送往市区一家医院后确诊为肠梗阻，住院七天，插胃管、输液、灌肠，以期在不手术的情况下解决问题。然而，七天过去了还没有效果。第八天时，苗兰的儿子找到了陶宪印，希望通过中医方法试试。

了解情况后，陶宪印开出一剂葱麝掩脐方，用中药贴敷在肚脐处，每贴四小时，中午12点贴上，两贴后到晚



陶宪印正在给患者诊脉

上9点，苗兰自主排出大量粪便，解除肠梗阻警报。

“陶大夫治病真是有一手，前几天我口腔溃疡严重到话都说不成，输液一周不见好，过去找他开药，吃了两天就没事了。”苗兰说，她是陶宪印的老病号了，陶大夫医德人品都很好，来找他看病的人很多。

抓主症进行分型治疗

陶宪印出身医学世家，家族世代行医，在全市中医领域颇有名望，葱麝掩脐方就是他父亲独创的。他幼承庭训，熟读中医典籍。

“小时候家里家外不少病人排队等待看病。我们兄弟每天早上起来都要背诵《药性赋》《伤寒论》《医宗金鉴》

等，一直背到滚瓜烂熟。”陶宪印说，书本是最好的老师，知识储备量达到了，才能在给病人诊治时候胸有成竹。

陶宪印1973年高中毕业后在宝丰县人民医院随父侍诊三年，1977年在医院从事中医内科工作，这个过程中他积累了大量临床经验。1980年，他又到河南中医学院深造，中医理论及临床经验得到了提高与充实。1990年，陶宪印调入市中医医院工作。

在多年的临床治疗中，陶宪印积累了丰富的经验，他讲究辨证论治，抓主症进行分型治疗。经过临床验证，这一套方法效果甚佳。

如呼吸系统疾病，他抓住一个“痰”字，将其分为痰少、痰多两类。痰少者吐白沫痰，治宜清燥润肺，可用清燥救肺汤

化痰治之；无痰者清宣润肺，用桑杏汤加减；痰少不爽者，用止嗽散治之；痰少而色黄者用泻白散治之；痰少而喘者用麻杏石甘汤治之。痰多者又分为黄痰、白痰两类；痰白有水泡者，用小青龙汤治之；黄痰者，属肺热，用清金宁嗽汤加减。

治疑难杂症屡获良效

在多年的诊治过程中，陶宪印遣药组方，力求精当，药量增减，细心斟酌。所治疑难杂症，屡获良效。

16年前，市民魏小林（化名）刚刚出生三天的孙子被查出患了黄疸，住进我市一家医院ICU病房，经过10天治疗无果，医生建议他们转至省级医院治疗。

通过熟人介绍，魏小林找到了陶宪印。陶宪印立即上门诊治，开出茵陈栀子柏皮汤。“开了三服药，吃了一服半，小孙子就能喂进去水、吃进去奶了。”魏小林说，现在孙子已经16岁了，没有任何后遗症，长得又高又壮。“陶大夫是我孙子的救命恩人，我一辈子都忘不了他。”

辛勤付出，精当治疗，陶宪印赢得了患者一致好评，他曾荣获市“医德标兵”称号、被授予“五一劳动奖章”。退休之后陶宪印被返聘，继续发挥余热。如今虽年近古稀，他依然选择站在医疗一线，凭借良好的医德、精湛的医术受到了患者和同行的高度评价。



市中医医院成功开展局麻下 三叉神经半月节微球囊压迫术

□记者 魏应钦

本报讯 8月15日下午，平顶山市中医医院神经外科团队为一名患有慢性阻塞性肺疾病、慢性心力衰竭的顽固性三叉神经痛患者吴先生成功实施了局麻下三叉神经半月节微球囊压迫术。

60多岁的吴先生左侧颌面部疼痛已10余年，主要是三叉神经的第二、三支支配区域疼痛。这期间，他口服药物治疗，疼痛仍不能有效控制。除此之外，吴先生还患有严重的慢性阻塞性肺疾病、慢性心力衰竭、2型呼吸衰竭及高血压病等疾病，平素血氧饱和度在70%—80%，需要常年吸氧及口服多种药物才能维持正常生活。近日，吴先生及其家属经多方打听，来到了平顶山市中医医院神经外科。冯树贵主任团队结合以往病例和患者病情，多次邀请肺病科、心内科及麻醉科等相关科室研讨治疗方案。三叉神经半月节微球囊压迫术是治疗三叉神经痛的有效办法，此类手术一

般需在全麻下进行。由于该患者有严重的慢性阻塞性肺疾病等多种疾病，平时使用家用呼吸机辅助呼吸，根本无法进行气管插管全麻，全麻风险极大。也正是这个原因，吴先生饱受煎熬。

考虑局麻？目前省内乃至国内对局麻下行微球囊压迫术的报道少之又少，可借鉴的经验微乎其微，患者术中疼痛能否耐受？冯树贵看到患者痛不欲生的样子，率领团队一次又一次讨论完善手术方案，然后把手术方案和存在的风险详细地与患者及其家属进行了沟通。

吴先生及其家属商议后，决定相信冯树贵提出的治疗方案，对局麻下手术表示全力配合。患者和家属的支持与理解最终让冯树贵决定放手一试。他积极联系麻醉科、肺病科及心内科，就术中可能出现的半月节反射、心肺功能及血压控制等做了充分的术前准备以及术中应急预案。

在多部门配合下，手术于8月15日下午开始。神经外科团队分

秒必争，消毒、铺巾、穿刺……一系列操作稳有序地展开。冯树贵在手术操作过程中不断地与患者沟通，询问其状况。患者耐受良好，心率、血压、血氧饱和度等生命体征指标均在正常范围内。手术进行了10多分钟，过程非常顺利。术后，患者疼痛感消失，从手术床上下来直接走向了病房，并高兴地说：“终于可以大口吃饭了！”

据了解，三叉神经痛是一种十分常见、无法自愈的顽固性疾病，该疾病发作时让患者痛不欲生。其主要症状表现为面部电击样、刀割样的阵发性疼痛，通常持续几秒到几分钟不等，这些症状会随着患病时间的延长发作越来越频繁，给患者带来心理和生活上的双重痛苦。保守药物治疗效果不理想的三叉神经痛患者，就需要考虑手术治疗。三叉神经痛微球囊压迫术具有花费少、安全性高、住院周期短等优势，手术效果与开颅手术疗效相当，是目前治疗三叉神经痛的主要手术方法之一。

平顶山湛河骨伤科医院 120急救站成立

□记者 魏应钦

本报讯 为进一步加强医疗急救工作，不断完善院内急救体系，提高医疗急救质量，为广大患者提供安全、有效的医疗急救服务，经过4个月时间的筹建，近日，平顶山湛河骨伤科医院120急救站正式成立运行。

据介绍，平顶山湛河骨伤科医院120急救站的开通，缩短了周边乡镇院前急救服务半径及出车反应时间，有效提升了院前急救服务能力。急救站的建立，不仅象征着医院的医疗技术和质量获得认可，更是“惠民生、保健康”的重要举措，对提高急救反应速度、方便群众急救就医、保障人民群众生命健康等方面具有重大意义。该院将时刻牢记“以病人为中心”的发展理念，团结协作，保障急救工作及时、有效、安全地开展，为广大人民群众的生命健康保驾护航。

平顶山湛河骨伤科医院是平顶山市城乡居民医保定点医院、城镇职工医保定点医院及工伤医保定点医院，是河南省残联和平顶山市残联“贫困肢体残疾儿童矫治手术”定点医院。该院开设有骨伤科、手足创伤显微外科、肢体矫形科、疼痛康复科、内科、医疗美容科、针灸推拿科等科室，配备有核磁共振、美国GE数字化CT、数字化DR、彩超等医疗设备，连续多年获评“全国诚信民营医院”“全国百姓放心医院”“医疗质量管理先进单位”。